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Аннотация
В статье раскрываются требо-

вания и суть образа студента здра-
востроителя. Данный образ здра-
востроителя является конечной 
целью занятий непрофессиональ-
ным физкультурным образовани-
ем для студентов, освобожденных 
от практических занятий по «Фи-
зическому воспитанию».  

Annotation
 The article describes the require-

ments and nature of the image of the 
student zdravostroitelya. This image 
zdravostroitelya is the ultimate goal 
of physical training education class-
es unprofessional for students, freed 
from the excited-workshops on “Ph-
ysical Education”.

Постановка проблеми. Існую-
чі експериментальні дані свідчать 
про ефективність раніше розро-
бленої технології непрофесійної 
фізкультурної освіти (3). Але ця 
технологія випробовувалась при 
роботі зі студентами, які за ста-
ном здоров’я віднесені до осно-
вної медичної групи. Натомість у 
нашому дослідженні обґрунтову-
ється використання педагогічної 
технології в навчальній роботі зі 
студентами, які за станом здоров’я 
звільнені від практичних занять з 
„Фізичного виховання”. Очевид-
но, що індивідуальний підхід до 
опанування НФО в роботі з осо-
бами, які мають різні захворюван-
ня, і заохочення їх до самостійних 
занять під контролем кафедри 
фізичного виховання, потребує 
внесення суттєвих корективів до 
існуючої технології, розробки і 
впровадження таких методів та за-
собів опанування змістом непро-
фесійної фізкультурної освіти, які 
дозволять зробити її адекватною 
цьому континґенту. Головна осо-
бливість полягає в тому, що усі 
нездорові студенти мають поміж 
собою суттєві відмінності у ха-
рактері патологій, тож проведення 
з ними групових занять за одною 
методикою є неможливим. Інди-
відуальний підхід, застосування 
якого випливає з самої суті діяль-
ності педагога в цих умовах, слід 

вважати магістральним шляхом 
впливу на студентів, як потен-
ційних будівничих власного здо-
ров’я.

Аналіз останніх досліджень 
і публікацій. Найбільш перспе-
ктивними для створення навчаль-
ної технології занять студентів, 
звільнених від „Фізичного вихо-
вання”, ми вважаємо основні по-
ложення концепції і педагогічної 
технології непрофесійної фізкуль-
турної освіти студентів [3], кон-
цепції фізкультурного виховання 
студентів [2], напрацьованих у 
свій час для основної медичної 
групи. Може бути використана, 
також, реферативна форма робо-
ти із хворими студентами.

Ціль статті полягає в тому, 
аби науково обґрунтувати модель 
будівничого власного здоров’я 
для педагогічної технології не-
професійної фізкультурної освіти 
студентів, звільнених від прак-
тичних занять з „Фізичного ви-
ховання”. 

Результати дослідження та 
їх обговорення. Основна ідея ін-
новаційної педагогічної техноло-
гії непрофесійної фізкультурної 
освіти студентів, звільнених від 
„Фізичного виховання” полягає в 
тому, що зміст взаємодії виклада-
ча і студентів, а також  зміст са-
мостійних оздоровчих занять цих 
студентів є взаємопов’язаними і 
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визначаються специфічною спря-
мованістю НФО, яка повинна вра-
ховувати особливості навчальної 
роботи з даним континґентом. 

Самостійним оздоровчим за-
няттям передує ретельна підго-
товка студентів (актуалізуються 
цінності і мотиви бути здоровим, 
формуються необхідні для таких 
занять знання,  уміння і навички, 
включаючи самоконтроль за ста-
ном здоров’я). Студенти залуча-
ються до різних видів творчих 
робіт (тестування свого психофі-
зичного стану, вивчення літератури 
методичного характеру, консульта-
цій у викладача, доопрацювання 
рекомендованої ним стандартної 
програми індивідуальних занять, 
повторного тестування тощо), при 
цьому викладач індивідуально 
працює з кожним із них. 

Запропонована нами модель 
інноваційної технології має ряд 
переваг:

1. Вона не тільки у повній мірі 
враховує раніше виконані науковця-
ми розробки відносно вдосконален-
ня фізичного виховання студентів, 
але й адаптована до особливостей 
психофізичної сфери хворих сту-
дентів та існуючої в Україні норма-
тивної бази щодо специфіки зміс-
ту й направленості занять з ними, 
яка визначає, що ці  заняття мають 
освітню спрямованість.

2. Модель включає оптимальну 
кількість потрібних для розв’язан-
ня проблеми прилучення даної ка-
тегорії студентів елементів, засто-
сування яких надійно забезпечує: 
актуалізацію цінностей та індиві-
дуально значущих мотивів бути 
здоровим; формування потрібних 
знань та умінь; набування першо-
го досвіду розробки та застосуван-
ня програм власних самостійних 
фізкультурно-оздоровчих занять; 
самоконтролю за станом здоров’я 
тощо.

3. Технологією передбачаєть-
ся високий ступінь самостійнос-
ті і творчості студентів у ході їх 
фізичного виховання, що сприяє 

розгортанню у них фізкультурної 
діяльності та діяльності будівни-
цтва власного здоров’я.

4. Використання рейтингової 
системи оцінювання успішності 
цих студентів, разом з іншими еле-
ментами технології, теоретично, 
надає її використанню більш ви-
соку ефективність у порівнянні з 
реферативною формою навчання, 
але це ще має бути підтверджено 
у нашому дослідженні під час пер-
шого та другого етапів формуючо-
го педагогічного експерименту.

Вимоги до моделі будівничого 
власного здоров’я.  Розпочинаючи 
створення інноваційної педагогіч-
ної технології, приділили увагу 
розробці моделі особи будівничого 
власного здоров’я (МОБ). Модель 
є обов’язковою умовою, адже ін-
новаційна технологія має сприя-
ти становленню вмотивованої та 
само визначеної, знаючої що і як 
потрібно робити при наявному 
захворюванні та діяльної особи 
студента, яка і виступає кінцевою 
метою НФО. Ми беремо до уваги, 
що загальною вимогою наукової 
організації діяльності людини ви-
ступають: „... чіткі уявлення про її 
вихідний (початковий)  і кінцевий 
продукт” [1, 6].

Починаючи розробку МОБ, 
котра є як результатом узагаль-
нення опрацьованої літератури, 
так і творчої діяльності авторам 
статті, ми обрали в якості орієн-
тирів наступні вимоги до особи 
будівничого власного здоров’я.

1. Установки, ціннісні орієнта-
ції, світогляд. Саме вони, у першу 
чергу, відрізняють особу з актуалі-
зованою цінністю „прагнення бути 
здоровим” від тієї, у якої тема здо-
ров’я знаходиться поки що на па-
сивно-декларативному рівні.

2. Проблеми (задачі). Маєть-
ся на увазі набір тих найбільш 
суттєвих проблем і задач, які має 
розв’язувати будівничий власного 
здоров’я.

3. Типи діяльності. Це засо-
би і прийоми, за допомогою яких 

розв’язуються поставлені до по-
рядку денного завдання і здій-
снюється потрібна діяльність.

4. Функції. Це узагальнена 
характеристика усіх основних 
обов’язкових дій, які має в комп-
лексі виконувати будівничий влас-
ного здоров’я.

5. Шляхи розв’язання. Це 
можливі підходи (приміром, фі-
зичні вправи, психотренінг, за-
гартування), які має застосовува-
ти будівничий власного здоров’я, 
розв’язуючи ту або іншу пробле-
му подолання наявної хвороби.

6. Знання. Це відомості теоре-
тичні і практичні, за допомогою 
яких досягаються бажані резуль-
тати у покращенні і підтриманні 
свого здоров’я.

7. Уміння та навички. Конк-
ретні прийоми та засоби, за допо-
могою яких досягають запланова-
них результатів.

8. Якості. Індивідуально-типо-
ві параметри особистості студен-
та, які забезпечують його успіх в 
діяльності будівництва власного 
здоров’я.

Очевидно, що усі перерахо-
вані вище основні риси характе-
ризують діяльність будівничого 
власного здоров’я з достатньою 
повнотою. Саме ці положення й 
були вихідними при створені мо-
делі, адже вони надають найбільш 
повну та адекватну інформацію 
про сутність будівництва здоров’я. 
Зміст моделі будівничого власного 
здоров’я. Вона являє собою ті су-
марні вимоги і властивості, які ми 
визначаємо як модельні для цієї 
особи.

Соціальні риси будівничого 
здоров’я. Висока моральність, яка 
проявляється у прийнятті загально-
людських цінностей. У тому числі 
чуйність до інших, вимогливість 
до себе, прагнення до самовдос-
коналення, почуття громадянської 
відповідальності за психофізичний 
стан, висока соціальна активність.

Професійні риси будівничого 
власного здоров’я. Вони торкаю-
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ться захоплення обраною профе-
сією, чому сприяє відчуття своєї 
готовності до напруженої праці 
за фахом. У тому числі готовність 
підтримувати високу роботоздат-
ність. Це також цілеспрямова-
ність, відкритість до спілкування 
і комунікабельність, почуття спра-
ведливості, настирливість, врівно-
важеність, витримка, які усі разом 
і виступають умовою професійної 
працездатності. Пізнавальна спря-
мованість. Це „оздоровчі” пізна-
вальні інтереси, інтелектуальна 
активність, прагнення до нового, 
готовність до самоосвіти.

Культурно-історичний ком-
понент. Фізкультурно-освічена 
людина мусить в загальних рисах 
знати основні віхи історії роз-
витку фізичної культури, у тому 
числі в різні періоди людської ци-
вілізації, у різних націй, в різних 
культурах і етносах, але особливо 
докладно в тих, до яких вона на-
лежить. Розуміти суть, призна-
чення та устрій простору культу-
ри фізичної. Мати уявлення про 
норми, зразки й еталони культури 
фізичної. Знати структуру і при-
значення авторських фізкультур-
но-оздоровчих систем. 

Інформаційно-понятійний-
компонент. Це засвоєння понять 
„фізична культура”, „непрофесій-
на фізкультурна освіта”, „фізкуль-
турна діяльність”, „будівництво 
власного здоров’я”, „будівничий 
здоров’я” і „рекреація”. Це також 
природничо-наукові знання про 
устрій та функціонування  люд-
ського організму, феномен дії 
вправ та тренування. Знання про 
об’єктивні і суб’єктивні методи 
контролю за станом здоров’я. 
Про комплексування засобів фі-
зичної культури і загартування, 
раціонального харчування і само-

масажу, аутотренінгу і психоло-
гічного розвантаження, а також 
інші необхідні конкретній людині 
знання відповідно до її хвороби. 
Світоглядний компонент. На-
явність уявлень про картини сві-
ту, про призначення і роль при-
роднича наукової та діяльнісної 
картин світу. Прийняття непрофе-
сійної фізкультурної освіти, фіз-
культурної діяльності і діяльності 
будівництва власного здоров’я як 
цінностей завдань. Така людина 
на запитання про причини своїх 
тренувань відповідає: „Займаюся 
фізичною культурою не тому, що 
нездоровий, але тому, що не можу 
інакше жити!”

Методологічний компонент. 
Техніки рефлексії і розуміння, 
уявлення про роль екстремаль-
ності у життєдіяльності й спосо-
бах виходу з них, про середови-
ще мешкання діяльної людини 
– все в контексті фізкультурної 
діяльності і практики будівництва 
власного здоров’я. Це також роз-
винені здатності до проектування 
і програмування індивідуальних 
занять.

Перший особистий досвід 
самостійних фізкультурно-оздо-
ровчих і рекреаційних занять, 
розпочатих під керівництвом  ви-
кладача, який, бажано, сам є бу-
дівничим власного здоров’я.

Висновки та перспективи 
подальших досліджень.

1. Технологія непрофесійної 
фізкультурної освіти студентів, 
що була створена для основної ме-
дичної групи, являє собою педаго-
гічне явище, яке всебічно охоплює 
основні складові механізму відпо-
відної взаємодії у системі „викла-
дач – студент”. За рахунок цього 
технологія НФО забезпечує ви-
никнення, розгортання і збережен-

ня у цієї категорії студентів фіз-
культурної діяльності і діяльності 
будівництва власного здоров’я.

2. У той же час, врахування 
психофізичних особливостей сту-
дентів з послабленим здоров’ям, 
а також основних положень іс-
нуючої технології НФО студентів 
основної групи, створили достат-
ні передумови для проектування 
нової інноваційної педагогічної 
технології непрофесійної фізкуль-
турної освіти  студентів, звільне-
них від практичних занять з „Фі-
зичного виховання”.

3. Зосереджуючись на ство-
ренні інноваційної педагогічної 
технології. Описана у статті мо-
дель виступає тут обов’язковою 
умовою, адже створена іннова-
ційна технологія має сприяти 
формуванню вмотивованої та 
самовизначеної, знаючої, що і як 
потрібно робити при наявному 
захворюванні та діяльної особи 
студента, яка і виступає кінцевою 
метою занять з НФО.
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